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書面質詢
馬耀鋒議員

關注本澳未成年人性教育及網絡素養水平

　　
　　上月，檢察長葉迅生於2023/2024澳門特別行政區司法年度開幕典禮
致辭時表示，過去的司法年度，侵犯未成年人的性犯罪立案總數為201宗，
較上一個司法年度的168宗有所上升，並呼籲社會各界需要進一步探討和
制訂保護未成年人免受性侵害的有效對策。誠然，近年電子通訊的發達
增加了網絡世界的複雜性，未成年人透過網絡社交、聊天軟件等方式結
識到侵害者的情況增多；同時，部分案件的受害人因思想尚未成熟、人
生經驗不足，往往是受害人自願的情況下發生性行為，增加了相關犯罪
的隱蔽性，以上問題皆反映現時本澳在保障未成年人遠離性侵害的措施，
仍然存在不足。
　　然而，為了“營造有利於未成年人身心健康的網路環境，保障未成年
人合法權益”，國家已於今年九月下旬通過《未成年人網絡保護條例》，
旨在通過將網絡素養教育納入學校教學內容，以及制定相關測評指標等
方式，提升未成年人的網絡素質和安全使用意識。過去當局回覆本人【1】
和議員【2】書面質詢時指出，現行《課框》及《基力》已於不同正規課
程中呈現性教育及網絡素養內容，亦已提供系統性教材資源，供教學人
員選用合適的教學資源開展性教育工作。但值得留意的是，根據過去民
間調查指出【3】，年青一代（調查對象為大專院校學生）大多對於本澳
推行性教育的程度和水平表示一般，更有接近三成表示不足夠，部分受
訪者更傾向於自行透過網上學習，因此在性知識方面存有不少誤區。從
上反映，縱使在非高等教育階段形成具一定系統性的性教育體系，但隨
著網絡科技發達，各種犯罪行為的推陳出新，過去碎片化的性教育模式
已追不上新一代的需求。因此，有需要透過提升未成年人使用網絡的素
質，同時加強教育體系中的性教育工作，幫助未成年人擁有健康、正確
的性觀念，以及提升遠離性侵害的意識。
為此，本人提出以下質詢：
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因應當局表示《課框》及《基力》將作出調整，請問當局會否針對性1.
地計劃提升現行性教育、網絡素養的教學質量，考慮參考國家出台之
《未成年人網絡保護條例》，當中為未成年人網絡素養制定測評指標
的做法，並在《基力》中加入符合本澳實際情況的性教育、網絡素養
的測量標準？
請問當局除現有的教材和資源外，會否因應不同校部的發展，為學校2.
及教師提供與時俱進的教學材料、人員培訓、課程指引等支援，以促
進不同校本課程的整體性教育和網絡素養的編排和執行能達至一定水
平，以及提升教師相關專業能力，確保上述教育工作更具系統性，以
更好地應對社會環境的急速轉變的影響？
法律作為保護未成年人權益的最後一道防線，現時本澳透過多層面的3.
法律範疇共築保障作用，但對於整體統合性，以及未成年人網絡使用
保障方面仍較缺乏。請問未來當局會否參考前述之《未成年人網絡保
護條例》的立法精神，考慮透過立法制定有關社會共治機制，加強兒
童及青少年在使用網絡時的保護，防止他們遭受諸如誘騙、性侵害、
欺凌等情況，全面從預防、打撃、跟進等方面著手，進一步完善保護
未成年人的法律體系？
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